

本报综合消息 今年各大平台似乎将火力集中在音乐节目的竞争上,截至上周,《中国新歌声》《中国新说唱》《明日之子》和《幻乐之城》都已开播,未来还有鹿晗参与的《这!就是歌唱·对唱季》。就目前的战况而言,开播前就因为请到了王菲而期待声音最高的《幻乐之城》,在播出后收获了不俗的评价。但是“好评”不等于“爆款”,节目模式的基因能否支撑它继续高开高走,恐怕还有不少讨论的空间。

## 《幻乐之城》

# 第二期才开始考验节目品质

### ■[肯定] 原创难得,投入不菲

虽然我们已经呼唤原创节目已久,但是当前占据屏幕主流的仍然是IP引进或者摆明着的抄袭和盗版。拿暑期档已经开播的综艺来说,原创节目模式的《幻乐之城》就显得格外“珍贵”。该节目坚持“高配”原则,从囊括了梁翘柏、洪涛和安德胜的制作团队,到王牌主持何炅,再到星光熠熠的嘉宾名单,每期3000平米的场景搭建、多首原创歌曲产出以及青年才俊的现场导演……这个阵仗势必是想用最强资源将新节目的“原创力”发扬光大了。

必须肯定的是,所有人都能感受到《幻乐之城》的诚意。众所周知,音乐剧是兼具演、唱、跳等多种艺术形

式的高难度舞台艺术。这个诚意既是来自于团队对于音乐节目的创新性理解与开拓,也同样来自于节目组和平台的巨大投入以及对节目产出的把控。稍微内行一点的人都知道,要做到现场表演、录制和调控镜头,对于团队的配合以及专业能力是多么高难度的考验,更何况对于综艺节目而言,彩排和准备的时间是非常有限的。就第一集的舞台效果来看,四位嘉宾的作品在水准上是过关的,总体而言没有很大的失误。相比于唱,演的效果更好一些,任素汐、黄晓明的演技表现不俗,易烊千玺的沉稳和自然也是令许多观众眼前一亮。

### ■[批评] 吊起胃口,体验为零

但是,我们也可以听到许多声音在说,“噱头大于实质”。这样的评价,的确是站在屏幕前观众的角度发出的最直观的感受。节目从一开始就反复强调“这个节目到底有多难”以及它最大的亮点“去剪辑化”,然后在前期准备的vcr中为大家展示了从无到有的过程,相信这个时候所有观众的胃口都被吊起来了。

没想到,紧接着我们能够看到的就是一支音乐MV。因为对于正统的音乐剧来说这个表演显然是一个简化的mini作品,对于音乐作品来说,又缺乏可观赏的高超技巧,对于现场表演舞台来说,节目组又丝毫没有考虑到屏幕前的观众的现场感体验。如果拿综艺节目的标准来说,这个节目的可看性是非常有限的。同时,在表演的当下,既没有整

个团队如何配合的镜头,也没有其他嘉宾和现场观众的反应。就像有的相关评论说的一样,节目中的现场乐队、表演区和主舞台互动性几乎没有,有一种很强的隔离感。作为屏幕前的观众,我们接收到的仅仅是一个封闭的音乐影像作品,节目组留给观众的互动空间几乎为零。虽然业内人都感叹制作团队逆天的执行力和完成度,但是前面已经说了,对于观众来说,只会看最终的作品。

除此之外,从第一集的表现来看,该节目还有一个很大的问题在于重复性过高。首先,“幻乐”在第一集的第一支表演已经将自己所有的秘密都公开于众了,节目模式没有更多的挖掘点和变化性,即使在专业上能有什么突破,对于门外汉的观众来说又有什么可看的呢?

### ■[问题] 王菲一人,撑起讨论

那么讨论度如何呢?节目播出后,虽然攻占了热搜榜好几个位置,但是全网关于该节目最多的讨论点集中在王菲身上。有她坐镇能自带话题量,但是关于“幻乐体验官”角色太鸡肋的声音已经层出不穷。嘉宾对音乐的理解是什么?体验官与主表演和其他嘉宾的互动关系是什么?这都是节目没有交代的事。如果这个“体验官”的角色仅此而已,那每一期换嘉宾又有什么意义呢?目前节目所产出的歌曲传唱度很低,纯享版的表演片段如

果单独作为成片也没有任何观赏性优势,自然不可能催生观众的二次传播和创作,节目热度自然就迅速降温了。

说白了,不论是抱怨天后被大材小用,还是拿着放大镜把天后赞美研究一番,都从侧面说明了这个节目能够被拿来供普通观众讨论的地方实在是乏善可陈,即使是压轴的流量偶像易烊千玺表现出色,但关于他演技的水花也很快趋向平缓了。与此对比,我们可以回忆下当年王俊凯在《演员的诞生》里的话题延续了多久。



### ■[支招] 内容和嘉宾是节目突破关键

一个与专业能力相关的综艺节目想要出挑,要么强于观赏性,拿舞台惊艳观众制造惊喜;要么擅长给观众铺设故事,安排冲突点给观众讨论,当然还有结合二者的佳作。只有这样,才能提升节目的讨论和传播,节目才有足够能量高开高走。

如何避免节目成为“一场行业内人的自嗨”,这是节目组应当思考的重点。同样是“内行人”题材,《声临其境》与《演员的诞生》在视觉享受上占得先机,且内容素材和表演风格丰富多彩,可将观众的新鲜期拉长。音乐剧形式的表演难度大也注定爆点少,除了一镜到底和没有NG,还能有什么?看到最新一期预告中,大张

以我媒体  
扬您美名

广告热线 |

8273208

伟、贾乃亮、马思纯和韩雪担任演唱人,让人忧虑,这又会是一场乏善可陈的表演吗?

笔者认为,内容和嘉宾是节目突破的关键。第一集四支表演在故事上都有些老套,风格也较为一致,甚至有两支都是亲情主题,节目整体没有明显的节奏变化和高潮推进。如果仅靠演员演技撑着,从第二期开始就将面临很大的问题。

不过,目前的行业环境最需要的仍然还是原创精神,《幻乐之城》至少让我们看到了一个团队的追求和雄心。但是,一个好的原创想法也会让所有人都提高期待,因而更希望这个节目能够成长为成熟的原创节目模式,带起新的风气。

# 董洁秦岚言承旭 跨界秀舞姿

本报综合消息 近年来,舞蹈题材综艺节目逐渐走热。上周日,由东方卫视与灿星制作联合打造的《新舞林大会》首播,观众在节目中看到了明星跨界成为舞者之后展现的全新面貌。日前,记者在上海探班了《新舞林大会》的录制现场,董洁、侯明昊、秦岚、乔杉、盛一伦、汪东城、吴莫

愁、言承旭8位明星舞者同台亮相,与媒体记者分享节目录制背后的故事。

灿星制作曾打造过《舞林大会》、《中国好舞蹈》、《舞林争霸》、《这!就是街舞》等口碑收视俱佳的舞蹈类综艺节目,此次推出的《新舞林大会》采取全新的节目模式,节目一方面邀请演艺明星跨界担任舞者,另一方面邀请了专业舞

蹈演员与明星进行一对一、或多对一的配对。节目将首次尝试“无评委赛制”,每个现场的得分、每位参赛者的去留将交给舞者互评和观众打分来决定。同时,节目不再拘泥于单一舞种,而是对舞者全面开放包括街舞、爵士、现代舞在内的多种舞蹈表现形式。

董洁在8人之中是舞蹈基础最好

的一位,她是军艺舞蹈系科班出身,在歌舞团做过职业舞蹈演员。尽管如此,董洁表示,自己之前学的是民族民间舞,但来到《新舞林大会》要面临多个舞种的挑战。“我很期待在这个舞台上跳爵士舞、现代舞,街舞是我的终极梦想,对我来说也是最难的。希望在这里能让观众看到一个很不一样的我。”